

# “诗和远方”一线牵 文旅援疆:共绘大美阿拉尔新画卷

本报记者李奔 李奔 通讯员江珊



如意湖亮化工程,董泰瑞摄

文化是一个民族的灵魂,是一方水土、一座城市文明程度的重要体现。旅游是促进不同区域交流发展的有效途径,文化也因此与旅游相生共荣,相辅相成。在台州市对口支援新疆生产建设兵团第一师阿拉尔市的十余年里,文化旅游援疆一直是助力阿拉尔产业发展的重要工作,一次次翻山越岭,一场场交流碰撞,文旅援疆工程激活了阿拉尔旅游市场“一池春水”,让两地人民建立起深情厚谊。

## 引客入疆 助推旅游行业繁荣

尽管新冠肺炎疫情给旅游市场带来冲击,但马素梅对此保持乐观:“我对国家的疫情防控能力深信不疑,也对今年即将开展的‘台州万人游阿拉尔’活动充满期待。”

马素梅是阿拉尔领先商业街“塔里木河”区域公共品牌展销中心的负责人,去年,在“台州万人游阿拉尔”活动中,该店接待了近60家旅行社,有1600余人次在此进行消费。“他们对‘塔里木河’牌奶粉、核桃、吊干杏等特产很感兴趣,买了很多,我们今年也会备足货,迎接游客们的到来。”马素梅说。

“台州万人游阿拉尔”活动是台州市援疆指挥部文旅援疆工作的一个品牌项目。2021年,台州市援疆指挥部吸取2020年“台州千人游阿拉尔”活动的经验,投入800万元援疆资金将其迭代升级为“台州万人游阿拉尔”活动,凡台州籍游客来阿拉尔旅游,每人皆可获得1000元的电子券或纸质券,用于当地住宿、餐饮、文娱等日常消费,同时赠送价值100元的消费伴手礼。

“第一次来新疆,我们都被不同于内地的大漠风光所吸引,也沉醉在浓郁的屯垦戍边历史文化中,对

兵团城市和兵团精神有了更深入的了解,真是不虚此行。”2021年5月,台州游客陈福和单位同事一起到阿拉尔疗休养,在领略西域独特风光的同时,也用消费券为家人们挑了很多新疆特产。

台州市援疆指挥部党委书记、指挥长李震杰说:“今年,我们将在疫情防控形势稳定的情况下继续开展‘台州万人游阿拉尔’活动,欢迎更多的台州朋友走进阿拉尔,感受这座美丽的城市,进一步增进两地人民的往来,助推阿拉尔文旅产业繁荣发展。”

据了解,2022年“台州万人游阿拉尔”活动拟推出塔里木河溯源6日游、南疆风情7日游、天山走进塔克拉玛干沙漠10日游等多条精品路线。

在台州援疆的助力下,2021年,阿拉尔旅游行业稳中求进,整体呈现向好态势,累计接待游客421万人次,实现旅游总收入22.76亿元,旅游人次和收入在南疆兵团排名第一。今年,第一师阿拉尔市将坚持规划引领,全力打造旅游精品,以“台州万人游阿拉尔”活动为抓手,让更多疆外游客了解阿拉尔,爱上阿拉尔。



十一团沙漠之门景区入口,张凯摄



在夏日的沙漠中,游客过了一把骑骆驼的瘾,李奔摄

团如意湖景区等地安排了配套设施建设项目,梯次推进A级景区、全域旅游示范区、乡村旅游重点村等国家级、自治区级品牌等创建工作,助力打造“旅游目的地”“康养首选地”,不断提升阿拉尔的旅游知名度。

2021年5月,在台州援疆力量的推动下,阿拉尔塔克拉玛干·三五九旅文化旅游区通过评定,成功晋升为国家5A级旅游景区。

此外,台州市援疆指挥部出台了加快阿拉尔旅游业发展奖励办法和奖励扶持政策,有效串联起当地“吃住行购娱”各产业,对消费服务单位进行综合评比奖励,提升服务水平,开拓旅游市场。

旅游一兴百业旺。随着阿拉尔旅游业的快速发展,行业带动优势日渐显著,当地的餐饮业、加工制造业等也蓬勃发展,促进了第一师阿拉尔市经济转型升级。

## 完善设施 推动精神家园共建

文化是维系各民族团结的精神纽带。完善文化设施建设,大力推进文化惠民,通过各种载体丰富各族群众的文化生活,才能真正拉近彼此的距离。

为推进和完善阿拉尔公共文化资源共建共享,提升服务效能,台州市援疆指挥部充分发挥资源优势,以底蕴深厚的传统文化为引领,因地制宜挖掘“红色军垦”文化内涵,在强化基层公共文化基础设施建设上精准发力,帮助阿拉尔铸就城市文明发展的“筋骨”。

3月14日,阿拉尔市民喻世俊放下手中的书对记者说:“阿拉尔市文化(图书)馆环境太好了,我们只要有空就会来看书。”

阿拉尔市文化(图书)馆是台州市全额援建项目,场馆面积达到28000平方米,馆藏图书42万册,能同时容纳2000人阅读,是集学习阅读、信息交流、展览讲座、数字化网络服务等为一体的公共图书馆。2020年年底,市委宣传部、文化和旅游部、国家广

电总局正式向社会公布的第八届全国服务农民、服务基层文化建设先进集体名单中,阿拉尔市文化(图书)馆上榜。如今,阿拉尔市文化(图书)馆已成为广大市民的精神驿站,城市气质升高的文化高地。

2021年4月,台州市援疆指挥部投入援疆资金1250万元打造的图书馆三期项目——3座城市书房,正式投入使用。该项目融合了书籍的纸质资源与数字资源,是对传统阅读阵地的现代延伸和有益补充。

阿拉尔市文化(图书)馆负责人裴璐说:“近年来,援疆指挥部一直帮助阿拉尔丰富图书储备,图书馆和城市书房已成为市民最喜欢的标志性文化场所之一。”

为进一步扩大书籍资源的覆盖范围,方便群众阅读,指挥部今年将继续在重要公共场所或人群密集地设立小型图书馆、阅读室等。目前,已拟在塔里木机场、阿拉尔火车站等地设立“城市书房”,让旅客在候机、候车过程中将目光从手机移到书本。



在图书馆里读书学习的阿拉尔市民,李向文摄

投入援疆资金500万元建设十六团图书馆、科技馆,300万元建设的托喀依乡文化大礼堂,800万元建设的5D智能数字展览,1000万元建设的八团文化活动中心,260万元建设的金银川街道胡杨社区百姓大舞

台……一系列文化基础设施硕果累累。如今,图书馆、文化大礼堂、百姓大舞台等投入援疆资金建设的文化基础设施项目已成为阿拉尔提升“软实力”的“硬支撑”,为阿拉尔人民带来了更多的幸福感和获得感。

## 文化润疆 满足文化生活需求

栩栩如生的玻璃大虾、造型别致的仙居花灯、惟妙惟肖的临海剪纸……琳琅满目的非遗作品吸引众多市民群众,让其置身优秀传统文化的海洋,感受传统文化的魅力。

2020年9月25日,台州——阿拉尔“非遗走亲团”“非遗联展”活动走进阿拉尔,吸引了众多市民前来欣赏。

2021年4月22日,在“世界读书日”来临之际,“我们都是好朋友——台阿两地青少年手拉手共读一本书”活动中,第一师九团中学56名学生通过网络与台州的56名结对学生视频连线,学生代表们进行了精彩演讲。至今,台阿两地共112所学校,1万余名学生结成对子,为两地更广泛地开展文化交流打下坚实的基础。

2022年2月22日,由台州市援疆指挥部、第一师阿拉尔市文联与阿拉尔市文联联合举办的摄影展在阿拉尔巡回展出,这是两地围绕“我爱新疆”为主题开展的系列文艺交流活动的系列之一。在春节期间,首场活动“台州黄岩·阿拉尔”书法联展所展出的两地优秀书法作品就受到了阿拉尔市民的追捧。

摄影展展出了来自台州和阿拉尔的60幅优秀摄影作品,展现了东海潮生、江南烟雨的大美风光和天山塔河、大漠胡杨的万千气象。其中,台州和阿拉尔原生态自然人文的独特魅力以及红色文化的伟大精神,给参观者留下了深刻的印象。

参观者朱运霞说:“通过这次摄影展,可以真实地感受到阿拉尔这几年城市发生的巨大变化,希望今后能多举办这方面的文化活动。”

“我爱新疆”系列文艺交流活动是指挥部深入推进文化润疆工程的一次生动实践,希望通过这一系列丰富多彩的活动,促进两地的文化交流,进一步增进两地之间的深厚友谊。”台州市援疆指挥部党委副书记、副指挥长陈永华说。

近年来,台州市援疆指挥部深入贯彻落实第三次中央新疆工作座谈会精神,在文化润疆上下足功夫,以底蕴深厚的传统文化为引领,结合兵团文化特色,开展了一系列文化润疆工程,丰富了阿拉尔各族群众的文化生活,如春雨一般滋润了心田,满足了大众对文化的需求。

绵绵用力,久久为功。台州市援疆指挥部将坚持以文化人、以文育人,深入探索城市文化建设和全面提升城市文明层级的实现路径,强化文艺活动在思想引领、政策引导、凝聚人心方面的积极作用,推动文化润疆持续不断向纵深发展。



2022年2月22日,“我爱新疆”台州·阿拉尔摄影展在阿拉尔巡回展出,沈益摄



在2021年“台州万人游阿拉尔”启动仪式上,援疆指挥部公布了2020年本地旅行社、文旅服务单位获奖名单并颁奖,李奔摄

## 升级景区 助力旅游市场开拓

位于第一师十一团13连的昆岗文化园,集古墓遗址群、博物馆、展示馆于一体,文化园以历史文化为脉络,全面展示新疆塔里木河流域历史人文的丰厚底蕴。

据了解,该项目共投入援疆资金3000万元,包含昆岗文化园主体建设和博物馆一层的文化布展及提升改造工程。它是台州市援疆指挥部近年来加大旅游基础设施建设,以提升阿拉尔文旅整体形象、助推文旅产业高质量发展的一个缩影。

记者看到位于第一师十团印象蓝泊湾生态园景区内,蝴蝶兰花瓣形状的大门优雅大气、游客中心大厅似蝴蝶兰的灯光辉映在地面……

每个细节都蕴含着独特的文化内涵,为景区增添了一抹亮丽的底色。为助力印象蓝泊湾生态园打造4A级景区,台州市援疆指挥部2021年投入援疆资金200万元补助项目建设,包括新建800平方米的游客中心、扩建改造7300平方米生态停车场、新建标准旅游厕所等。去年9月重新开园后,该园吸引了众多市民前来游玩,在“农民丰收节”活动期间,接待客流量达8000多人次,收获了大量好评。

除了以上两个景区,台州市援疆指挥部还在十一团沙漠之门景区、十四团睡胡杨谷景区、十二团丝路沙海景区、十六团塔河源景区、七



2020年9月24日至27日,台州——阿拉尔“非遗走亲团”“非遗联展”活动在阿拉尔市文化馆及各团场举行,台州10项国家级、省市级非遗传承人携作品参加联展,展台前挤满了观众,李向文摄